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一、教学基本情况 

课程名称 儿童护理 授课时数 1 学时 

授课名称 正常足月儿和早产儿的特点和护理 授课时间  

授课形式 理论 授课班级  

教学背景 

1. 整体护理模式的提出对护理人才的知识、技能及态度等综合素质有了更

高的要求。 

2. 教育观念的更新强调以“学生”为主体，以“老师”为主导 

3. 信息化教学方式对传统教学模式的冲击 

参考教材 

《儿科护理学》   主编： 王英、李佳楠、熊雪芹    版次：第 1 版 

《儿科护理学》   主编：崔琰、仰署芬            版次：第 6 版 

《儿科学》       主编：杨锡强   易著文         版次：第 6 版 

教学资源 教材、多媒体教师、云课堂 app、视频、新生儿模型 

学情分析 

教学对象：高职护理专业二年级学生 

学习情况：有一定的医学和护理学基础知识 

学生特点：能熟练的运用云课堂 app，对信息化辅助教学感兴趣，有一定

的自学能力 

教学目标 

知识目标 

1. 掌握正常足月儿和早产儿的概念、生理特点、常见的特殊

生理状态以及存在的护理问题 

2. 熟悉正常足月儿和早产儿的外观特点 

能力目标 
1. 能区分正常足月儿和早产儿 

2. 识别新生儿特殊的生理状态 

素质目标 

1.培养学生作为医护人员应具备的职业素质和人文关怀水

平。 

2.逐渐形成较强的责任心和团队协作能力。 

教学重点 
正常足月儿和早产儿的概念、生理特点、常见的特殊生理状态以及存在的

护理问题 

教学难点 正常足月儿和早产儿的生理特点 
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教学

设计 

教学策略 

（一）三明治教学法 

（二）头脑风暴教学法 

（三）云课堂信息化教学手段辅助教学 

（四）讲授法 

课前 

1. 通过云课堂发布课件，视频，学生自学教材中相关章节的内容 

2. 提出头脑风暴 

3. 组织学生见习 

课中 

落实学生为主体，教师为主导，信息化教学为辅助的教学理念。 

1. 运用头脑风暴、三明治教学方法 

2. 课前临床见习，理论与实践相结合 

3. 结合教材讲授，穿插视频、图片 

4. 课中对比教学，思维导图总结，横向和纵向学习加深记忆 

5. 讨论、练习以巩固知识 

6. 师生共同反思，促进教学 

课后 

1.通过云课堂发布课后作业，了解学生对知识的掌握情况 

2.布置下次课学习任务 
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二、教学实施过程 

教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 

目的 
教师活动 

学生活

动 

课前

准备 

1.云课堂课前环节推送课件，视频以及图片，学生预习

新知识 

2.提前 1 周在云课堂课中环节发布 6 个头脑风暴（1.描

述正常足月儿的外观特点 2.描述早产儿的外观特点 3.

简述正常足月儿的生理特点 4.简述早产儿的生理特点

5.正常足月儿存在哪些护理问题 6.早产儿存在哪些护

理问题），将学生以寝室为单位分为６组，以寝室长

为小组长，分别分配 1 个头脑风暴。 

4.以小组为单位，带着小组的头脑风暴，到我校合作医

院新生儿科普通病房、早产儿病房以及新生儿重症监

护室（NICU）见习，直观感受足月儿和早产儿 

4.结合教学参考资料和见习，组内讨论，完成第一个头

脑风暴 

1.发布教学

参考资料 

2.班级分组 

3.发布头脑

风暴 

4.组织见习 

1.预习 

2.见习 

3.讨论完

成头脑风

暴 

1. 培 养 学 生

的自主学习

能力、主动

思考和团队

协作能力 

2. 理 论 与 实

践相结合教

学 

信息化技术与手段：云课堂、头脑风暴 

  

新课

导入 

1. 请 2 位同学分享新生儿病房见习的感受，融入职业

价值观的教育 

2. 将每组同学分别编号 1，2，3，4，5，6，重新分组，

将（A1，B1,...F1）为一组，以此类推，再次组内讨论

分享每个同学的头脑风暴的问题 

3. 讨论结束，同学回到原小组 

时间：7 分钟。 

1. 组织教

学 

2. 课程思

政 

 

1. 分享

感受 

2. 组内

分享头脑

风暴的问

题 

1. 分享感受

同时，融入职

业价值观教

育，起到教书

育人的效果 

2. 三明治教

学让每位同

学参与了解

所有头脑风

暴问题，起到

知识共享，全

员参与效果 

信息化技术与手段：三明治教学、头脑风暴发、小组讨论 
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教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 

目的 
教师活动 

学生活

动 

任务

实施 

一、正常足月儿和早产儿的概念 

1. 回顾上节课按胎龄分类中的足月儿和早产儿的定

义，抛出问题：今天学习的正常足月儿和早产儿的概

念与之前的区别点，引发思考 

2.强调概念中的关键词（正常即健康）：正常足月儿是

指胎龄满 37～不满 42 周出生，出生体重在 2500～

4000g，身长＞47cm，无任何疾病和畸形的活产婴儿（强

调必须满足 4 个点才是正常足月儿）；早产儿（未成

熟儿）是指胎龄小于 37 周出生，出生体重＜2500g 的

活产新生儿。 

3.将正常足月儿概念和早产儿概念对比讲解。 

4.以两张图片直观展示 

时间：3 分钟 

1. 提出问

题 

2. 解决问

题 

3. 讲授 

1. 思考

问题 

2. 回答

问题 

3. 学习

新概念 

1. 回顾旧知

识 

2. 对 比 学

习，提高学习

效果 

二、正常足月儿和早产儿的外观特点 

1. 展示几张正常足月儿和早产儿的外观对比图（皮

肤、乳腺、外生殖器、跖纹），请 1 位同学回答哪些

是早产儿，哪些是正常足月儿，并汇报第 1 和 2 个头

脑风暴（选择头脑风暴为 3,4,5,6 的小组同学）。 

2. 对比讲解正常足月儿和早产儿外观的区别 

3. 先让同学自行总结区别点，然后教师以表格形式归

纳呈现两者区别，通过对比加深记忆。 

时间：10 分钟 

1. 展 示 对

比图 

2. 评 价 头

脑风暴结果 

3. 讲 授 知

识 

4. 总 结 归

纳 

1.思考问

题 

2.汇报头

脑风暴结

果 

3.听课做

笔记 

4.总结归

纳 

1.检验课前

预习的效果 

2.检验三明

治教学的效

果 

三、正常足月儿和早产儿的生理特点 

1. 播放两个小视频：视频 a.宝宝喝奶吐奶，视频 b.

宝宝睡觉时，肚子像青蛙一鼓一鼓  

2. 请 1 位同学用生理特点解释，并汇报头脑风暴 3 和

4 的结果 

3.对比讲解两类小儿的生理特点 

（1）消化系统：a 宝宝喝奶吐奶的视频引出正常足月

1.播放视频 

2.评价头脑

风暴结果 

3.讲授知识 

4.分享临床

故事 

5.演示七步

1. 观 看

视频，思

考问题 

2. 分 享

头脑风暴

结果 

3. 认 真

1. 视 频 教

学，提升学

生的学习兴

趣 

2. 提 高 学

生的自主思

考问题的能
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教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 

目的 
教师活动 

学生活

动 

儿易溢乳的原因；b 展示胎粪图片，引出胎粪-生后 12

小时内（10～12 小时）开始第一次排出胎便，为墨绿

色、黏稠无臭，由肠黏膜脱落上皮细胞、羊水及消化

液组成，2～3 天可排完。c.早产儿消化系统特点：更

易发生溢乳和喂养困难 

（2）呼吸系统：a.宝宝睡觉时，肚子像青蛙一鼓一鼓 

引出正常足月儿呼吸形态和呼吸特点：新生儿呼吸中

枢发育不成熟，肋间肌弱，胸腔小，主要靠膈肌运动，

故以腹式呼吸为主。b.询问同学见习有没有注意到心

电监护仪的呼吸数字，引出正常足月儿呼吸频率

40-45 次/分，早产儿呼吸频率更快。C.分享自身临床

工作的经验，引出呼吸暂停概念以及早产儿易发生

NRDS 

（3）神经系统：播放视频，了解小儿的原始反射（觅

食反射、拥抱反射、握持反射、踏步反射） 

（4）循环系统：先回顾成人心率，然后询问同学见习

有没有注意到心电监护仪的心率，引出正常足月儿和

早产儿的心率、血压、血液循环特点 

（5）免疫系统：回顾绪论知识（唯一能够通过胎盘的

是 IgG），引出正常足月儿和早产儿免疫功能差，易

发生感染，强调预防感染（手卫生）重要性，联系此

次新冠肺炎，再次强调医护人员要注意手卫生，并和

学生一起回顾七步洗手法 

（6）对比讲授正常足月儿和早产儿泌尿系统、血液系

统特点 

（7）体温：分享生活中的例子—新生儿怕冷，要保暖，

是不是应该多穿点？宁可稍微捂捂，不能受凉。引出

新生儿体温特点、脱水热等 

4.总结早产儿与正常足月儿的生理特点，早产儿各系统

器官发育更不成熟。 

洗手法 

 

听课 

4. 回 顾

基础护理

学等知识 

5. 回 顾

七步洗手

法 

力 

3. 临 床 故

事分享激发

学生的学习

兴趣 

4. 基 础 护

理学是最核

心课程，穿

插 对 比 教

学，加强记

忆 
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教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 

目的 
教师活动 

学生活

动 

时间：15 分钟。 

四、小儿特殊的生理状态 

1. 展示两张图片：图片 1-新生儿尿不湿上有血，图片

2-新生儿乳腺发育，引发思考：是宝宝性早熟吗？引

起假月经、乳腺肿大等生理状态 

2. 分别给出马牙，螳螂嘴，粟粒疹的图片，让同学们

对号入座，指出对应的生理状态 

3. 分享暑期热播大戏《延禧攻略》金瞳片段，引出生

理性黄疸 

4. 讲授生理性体重下降 

时间：5 分钟。 

1. 播放图

片 

2. 讲授知

识 

 

1. 思 考

问题 

2. 完 成

图片归位 

3. 认 真

听课 

1. 引 发 学

生的好奇心 

2. 检 验 课

前预习效果 

3. 联 系 电

视剧，激起

学 生 的 兴

趣，减少困

倦、走神发

生 

五、正常足月儿和早产儿的护理问题 

结合见习感受和上述的生理特点了解新生儿的护理问

题 

1.正常足月儿 

有体温失调的危险 与体温调节中枢功能不完善、环境

温度不良有关    

有窒息的危险 与呛奶、呕吐物吸入有关。  

有感染的危险 与新生儿免疫功能不足有关。 

焦虑 

知识缺乏 

2.早产儿 

体温过低 与体温调节功能不完善、产热少，散热多

有关。 

不能维持自主呼吸  与呼吸中枢不成熟、肺发育不良、

呼吸肌无力有关 

营养失调：低于机体需要量  与吸吮、吞咽、消化功

能差有关。 

有感染的危险 与免疫功能低下有关。 

1. 讲授知

识 

2. 展示新

生儿模型 

1. 认 真

听讲 

2. 亲 密

接触模型 

1. 实 物 教

学激发学生

学习热情 

2. 视 觉 冲

击，加强对

职业素养的

教育 
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教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 

目的 
教师活动 

学生活

动 

有窒息的危险 

焦虑 

知识缺乏 

3.展示新生儿模型，让同学亲密接触，感受新生儿的弱

小，护理的难度，激发护理专业学生的人文关怀、同

情心、爱心、耐心等 

时间：5 分钟。 

 
信息化技术与手段：多媒体、视频、新生儿模型 

 

考核

评价 

云课堂布置理论作业 
云课堂布置

作业 

规定时间

内完成云

课堂作业 

巩固知识 

 

信息化技术与手段： 云课堂 

课堂

小结 

 

通过思维导图发散性总结本节课内容  

总结归纳知

识点 
回顾知识 

通过横向对

比正常足月

儿和早产儿

特点，纵向

以思维导图

分别总结正

常足月儿和

早 产 儿 概

念、外观、

生理特点和

护理问题加

深学生记忆 
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教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 

目的 
教师活动 

学生活

动 

课后

拓展 

教学评价 

结合今日所学思考正常足月儿和早产儿的护理措施 

评价学生表

现，反思课

前、课中、

课后不足 

云课堂课

后环节评

价 

促进教学质

量改进 

信息化技术与手段：云课堂 
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三、教学反思 

教学

反思 

优点： 

1.三明治教学在一定程度可以激发学生学习兴趣 

2.课上通过头脑风暴、教师补充讲解，对比教学极大提高了学习效果 

3.多种方法合理运用，将知识融会贯通，突出重点，突破难点 

4.职业素养融入教学达到了较好的效果。 

不足： 

1. 三明治教学时间控制有待改善 

2. 教材还需深挖和吃透 

3. 课堂组织能力还需进一步加强 

特色创新： 

1. 采用三明治教学 

2. 运用云课堂辅助教学 

3. 将头脑风暴和传统讲授法有机结合 

4. 课前临床见习，理论与实践相结合 

运用信息化技术辅助教学，以“学生为主体”，极大提高了学生的学习积极性。 

 


